

作者簡介

洪健榮，1971年生於臺灣省臺南市，籍貫澎湖縣。私立輔仁大學大學歷史學系學士、國立清華大學歷史研究所碩士、國立臺灣師範大學歷史學系博士。曾任國立僑生大學先修班、國立臺灣師範大學歷史學系、私立明志科技大學通識教育中心、國立中央大學歷史研究所、國立臺北科技大學通識教育中心及私立輔仁大學歷史學系兼任教師，現職國立故宮博物院圖書文獻處助理研究員。主要研究領域為臺灣社會文化史、臺灣方志學及近代西學東漸史，已發表相關論文約三十餘篇，代表著作《清代臺灣社會的風水習俗》，另曾主編《五股志》、《延平鄉志》、《新屋鄉志》等書。

提 要

明末入華耶穌會士利瑪竇、艾儒略等人為了因應宣教事業的需要，向中國知識界傳播相對新穎的西方地理知識，逐漸導引傳統地理學邁向別開生面的格局，也為這時期的學術發展綻放異彩。本書主要透過《地緯》（1624年成書、1638年初版）中世界地理知識的書寫內涵，來理解晚明士紳熊人霖（1604-1666）如何將西學新知與傳統舊識相互參證，建構出一立足於中國天下觀與儒學本位觀的世界地理圖像。

本書除了第一章緒論與第七章結論之外，第二章至第六章依序從《地緯》之著述背景及其資料來源、西方地理新知的呈現、傳統宇宙論與自然觀、傳統天下意識、儒者經世理念等五個層面，探索熊人霖世界地理書寫的價值取向及其思維方式，連帶呈現十七世紀前期中國士人吸納和轉化西方地理新知的可能與方式。

整體而言，《地緯》的書寫，主要接收了艾儒略《職方外紀》載錄西方地圓說、氣候五帶、南北極赤道與經緯度劃分以及五大洲、世界海域等觀念，兼採明代相關域外、海外四裔傳述的資料。在他闡明立基於地圓之上的五大洲地理新知之際，也將之納入傳統天地人合一、陰陽五行思維乃至皇明一統天下意識中，終究歸結於儒者內聖外王、經世致用的懷抱。

在明清之際西學東漸史上，熊人霖《地緯》不啻以中國傳統地理學的觀念架構，吸收與了解西學新知的一部重要作品，反映出寓傳統於創新，從傳統的延續過程中汲新求變的學術史意涵。筆者認為，該書的內文結構和思維理路所呈現的風貌，堪為西方地理知識「中國化」的典型。西方地理知識的「中國化」顯示在中西方地理知識體系之間，經由耶穌會士與究心西學的中國士人彼此的反省與努力下，共同搭起一道可資溝通的橋樑，易為吸收及轉化的媒介或管道。《地緯》作為極早的一部由晚明士紳撰述的世界地理專著，著實提供了難能可貴的歷史例證。



目 次

第一章 緒 論	1
第一節 問題意識	2
第二節 研究回顧	4
第三節 研究架構	10
第二章 《地緯》的著述背景及其資料來源	13
第一節 明代相關域外及海外傳述的淵源	15
第二節 對耶穌會士西方地理新知的傳承	29
第三節 中西地理知識交會下的學術成果	39
第三章 《地緯》中世界地理知識的呈現	45
第一節 地圓及自然地理座標劃分	45
第二節 世界五大洲域及海洋知識	57
第三節 世界輿圖的傳承及其特點	77
第四節 傳統地理觀的延續及轉化	86
第四章 《地緯》中的傳統宇宙論與自然觀	95
第一節 解釋自然暨人文地理現象	96
第二節 推闡世界風俗文化的差異	101
第五章 傳統天下意識在《地緯》中的表露	109
第一節 天下觀念對耶穌會士的衝擊	110
第二節 無地非中／華夏中心的矛盾	125
第三節 熊人霖的認知及其調整方式	135

第六章 儒者經世理念在《地緯》中的展現	147
第一節 傳統輿地學中的經世實用蘊涵	149
第二節 知識傳教策略在地學上的發揮	155
第三節 熊人霖儒者意識的自覺與落實	163
第七章 結 論	189
徵引文獻目錄	197
附 錄	
附錄一 熊人霖年表	221
附錄二 熊人霖著作目錄	231
附錄三 明代四裔著作目錄	235
附錄四 史料匯編	243
附 表	
表 2-1：《地緯》與明代後期四裔著述之篇章比對表	21
表 2-2：《職方外紀》與《地緯》的篇章比對	38
表 2-3：《地緯》各篇主要資料來源	40
表 3-1：《地緯》中「大瞻納」所錄國域對於中國的朝貢 受封關係	61
表 3-2：《地緯》所錄五大洲各國域位置、名稱沿革及古 今對照	68
表 4-1：熊人霖思維中的天地人宇宙關係	98
表 4-2：熊人霖推闡五行關聯的思維架構	100
表 4-3：熊人霖推演氣化論的思維結構	104
表 6-1：《職方外紀》、《地緯》著述旨趣的分歧	182
表 7-1：耶穌會士譯著、明代傳統四裔著作與《地緯》 在內容體例上的對比	192
附 圖	
圖 5-1：熊人霖《地緯》中天下意識之剖析圖	141